[indsæt brevhoved]                                                                                                       [indsæt dato]

Kære forældre til elever i 1. klasse

Jeres barn skal deltage i et individuelt tilpasset bogstavkursus her i starten af 1. klasse, og I inviteres hermed til en times orientering den [indsæt tid og sted] Vi beder forældrene om at gennemføre kurset hjemme sammen med deres barn, og herunder kan I læse om baggrunden. På selve mødet kan I høre mere og få udleveret det lille kursus.

Måske har I hørt i nyhederne at de danske elever igen havde dårlige læseresultater i den seneste internationale undersøgelse, PIRLS, fra 2021. Her viste det sig at der var blevet flere svage læsere på mellemtrinet og at de svagestes problemer var blevet mere omfattende. Det tager vi meget alvorligt på [indsæt skolenavn], og vi har derfor sat gang i programmet ”Sikker læsestart” for at forebygge læsevanskeligheder og sikre at alle kommer godt fra start og bliver gode læsere.

Det første startniveau i læsning er at man mestrer bogstaverne og de lyde de repræsenterer, og dét er ikke nogen lille opgave. Med både store og små bogstaver har vi 58 tegn, som i mange tilfælde er lette at forveksle. De passer til 24 standardlyde, og bare dét er abstrakt og svært. Når man mestrer det, og når man også forstår at lydene skal smeltes sammen i læseretningen når man læser, så har man det vi kalder et ”funktionelt bogstavkendskab”. Dette kendskab er nødvendigt for at begynde at læse på det mest grundlæggende niveau. 

I Danmark er det målet og meningen at elever skal lære at mestre denne sammenhæng i børnehaveklassen, men af forskellige grunde kan der være børn som ikke kommer helt i mål i løbet af børnehaveklassen. Det værste vi kan gøre, er at være ligeglade og sætte dem i gang med at læse, på trods af at de er usikre i bogstaverne, eller endda mangler at lære nogle af dem. Det tvinger børnene til at gætte og digte i stedet for at bruge bogstavernes lyde effektivt, og det vil påvirke deres læsekompetencer voldsomt. Deres udvikling kan gå helt i stå, og de kommer ud af trit med de stigende læsekrav i fagene. I de alvorligste tilfælde kan elever udvikle massive læsevanskeligheder.

På [indsæt skolenavn] vil vi forebygge at eleverne kommer i gang på et for usikkert grundlag med et lille bogstavkursus som tilpasses individuelt. Afhængigt af hvor stor usikkerheden i bogstavkendskabet er, varer kurset fra 1 til 4 uger med 30 minutters daglig træning.

På andre skoler er der rigtig gode resultater efter dette kursus. Det fjerner effektivt usikkerheden, og sætter eleven i stand til at begynde at læse og udvikle sig på et sikkert grundlag. Ifølge erfaringen kan 9 ud af 10 hjem let gennemføre træningen, og skolen kan så løfte træningsopgaven med den sidste gruppe.

På mødet bliver det muligt at stille spørgsmål og få mere at vide. Vel mødt den [indsæt dato]!


[indsæt hilsen og afsender]
