[Indsæt brevhoved]			                                      
                                                                                            [Indsæt dato]

Kære forældre i ….

I har nu gennem snart hele første klasse støttet jeres børn i at læsetræne hjemme og opbygge gode læsevaner. Det har haft enorm betydning for alle elevers læseudvikling, kan vi se af den seneste læsetest. [Indsæt prøvedato] gennemførte vi en Sætningslæseprøve 1, hvor eleverne skulle matche sætninger med billeder. For hvert billede skulle de læse 4 sætninger på op til 8 ord og afgøre om nogen af dem passede til billedets detaljer. Eleverne får 8 minutter til opgaven, og derefter opgøres elevernes sikkerhed (har de forstået hvad de læste?) og hastighed (hvor let var opgaven for dem?). 

Jeres børn er mellem et halvt og et helt år foran den norm man sammenligner med. Og vi kan se at forklaringen på den gode udvikling er deres høje sikkerhed, for uanset deres hastighed, laver de næsten ingen fejl. Forståelse og sikkerhed hænger altså sammen, og der har I lagt et godt fundament ved at læse gentaget. Og selvom der stadig er forskel på hvor hurtigt eleverne læser, så er der ganske god samling på klassen. Den høje sikkerhed betyder også at de elever der endnu ikke er helt automatiserede, bliver det inden længe. 

Det var de tørre tal - som I har stor andel i - men det vigtigste er selvfølgelig at alle elever uden undtagelse er stolte og fortrøstningsfulde læsere!


[Indsæt hilsen og afsender]



